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ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 

 

 

ΘΕΜΑ Α 

Στις ηµιτελείς προτάσεις Α1 –Α4 να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθµό της πρότασης 
και δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη φράση η οποία τη συµπληρώνει σωστά. 
 

A1. Αν διπλασιάσουµε το φορτίο ενός πυκνωτή, η ηλεκτρική ενέργεια του 
πυκνωτή: 

α. παραµένει σταθερή. 

β. υποτετραπλασιάζεται. 
γ. διπλασιάζεται. 
δ. τετραπλασιάζεται. 

Μονάδες 5 
 

A2. Η εναλλασσόµενη τάση που παράγεται στα άκρα ενός πλαισίου, το οποίο 
περιστρέφεται µε σταθερή γωνιακή ταχύτητα µέσα σε οµογενές µαγνητικό 
πεδίο, έχει εξίσωση υ=Vηµωt. Αν διπλασιάσουµε το µέτρο της γωνιακής 
ταχύτητας περιστροφής του πλαισίου, τότε το πλάτος της τάσης θα: 

α. παραµένει σταθερό. 
β. υποδιπλασιαστεί. 
γ. διπλασιαστεί. 

δ. τετραπλασιαστεί. 

Μονάδες 5 
 

Α3. Ένα πρωτόνιο εισέρχεται σε οµογενές µαγνητικό πεδίο, µε ταχύτητα υ
�

 κάθετη 
στις µαγνητικές γραµµές και διαγράφει ηµικυκλική τροχιά. Μηδενική τιµή θα 
έχει: 

α. η µεταβολή της ορµής του. 
β. η µεταβολή της κινητικής του ενέργειας.  
γ. η µεταβολή της ταχύτητας του.  
δ. η επιτάχυνση του.  

Μονάδες 5 
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A4. Το κύκλωµα του διπλανού σχήµατος αποτελείται 

από ιδανικό πηνίο, αντιστάτη αντίστασης R, πηγή 
και διακόπτη. Ο αντιστάτης διαρρέεται από 

ηλεκτρικό ρεύµα έντασης 
E

I
R
= : 

α. τη χρονική στιγµή που κλείνει ο διακόπτης.  

β. κάθε χρονική στιγµή µετά το κλείσιµο του 
διακόπτη. 

γ. µετά τη χρονική στιγµή που ο ρυθµός µεταβολής 
του ρεύµατος γίνει µηδέν. 

δ. σε καµµία από τις προηγούµενες περιπτώσεις. 

Μονάδες 5 

Α5. Να γράψετε στο τετράδιο σας το γράµµα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε 

γράµµα τη λέξη Σωστό, για τη σωστή πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη 
λανθασµένη. 

α. Η οριζόντια βολή είναι σύνθετη κίνηση που µπορεί να αναλυθεί σε µια 

ελεύθερη πτώση και µια ευθύγραµµη οµαλή κίνηση. 
β. Η περίοδος περιστροφής σωµατιδίου που κινείται κάθετα στις δυναµικές 

γραµµές οµογενούς µαγνητικού πεδίου είναι αντιστρόφως ανάλογη της 
ταχύτητάς του. 

γ. Η συνολική δύναµη που ασκείται σε ένα σώµα ισούται µε το ρυθµό 
µεταβολής της ορµής του. 

δ. Ένα νετρόνιο το οποίο βάλλεται κάθετα στις δυναµικές γραµµές οµογενούς 

µαγνητικού πεδίου εκτελεί οµαλή κυκλική κίνηση. 
ε. Εσωτερικές ονοµάζονται οι δυνάµεις οι οποίες οφείλονται αποκλειστικά 

στις αλληλεπιδράσεις µεταξύ των σωµάτων που αποτελούν ένα σύστηµα. 

Μονάδες 5 

 

ΘΕΜΑ Β 

B1. ∆ύο παράλληλες µεταλλικές πλάκες συνδέονται µε τους πόλους πηγής 
συνεχούς τάσης V και δηµιουργούν ανάµεσά τους οµογενές ηλεκτρικό πεδίο 

έντασης E
��

. Τη χρονική στιγµή t0 = 0 ένα αρνητικά φορτισµένο σωµατίδιο, 

µάζας m και φορτίου q, βάλλεται µε ταχύτητα 
0

υ

���

 από σηµείο A παράλληλα 

στις δυναµικές γραµµές, όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήµα. Αν η ταχύτητα 
του σωµατιδίου υποδιπλασιάζεται στο σηµείο B και θεωρήσουµε αµελητέες τις 

βαρυτικές αλληλεπιδράσεις, τότε: 
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Β1.1. το σωµατίδιο θα φτάσει στο σηµείο B τη χρονική στιγµή t1, που ισούται µε:  

α. 0

| |

m

E q

υ

    β. 0

2 | |
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E q

υ

    γ. 0
2

| |
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E q

υ

 

Επιλέξτε τη σωστή απάντηση.  

Μονάδες 2 

Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας. 

Μονάδες 4 

Β1.2. Η διαφορά δυναµικού µεταξύ των σηµείων A και B είναι ίση µε:  

α. 
2

0
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Επιλέξτε τη σωστή απάντηση. 

Μονάδες 2 

Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας.  

Μονάδες 4 

Β2. ∆ύο παράλληλοι αγωγοί Ax και Zy, µεγάλου µήκους και αµελητέας ωµικής 
αντίστασης, βρίσκονται στο ίδιο οριζόντιο επίπεδο και τα δύο άκρα τους 
συνδέονται µε ωµική αντίσταση R. Μεταλλική ράβδος (MN), αντίστασης R, 

µπορεί να ολισθαίνει χωρίς τριβές µένοντας διαρκώς κάθετη και σε επαφή µε 
τους παράλληλους αγωγούς. Η διάταξη βρίσκεται σε κατακόρυφο οµογενές 

µαγνητικό πεδίο έντασης B

��

 και η ράβδος είναι αρχικά ακίνητη. Κάποια 

χρονική στιγµή ασκείται στη ράβδο σταθερή οριζόντια δύναµη F
��

, η οποία 

�

�
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είναι παράλληλη στους αγωγούς και θέτει τη ράβδο σε κίνηση. Κατά τη 

διάρκεια της κίνησης η ράβδος µετατοπίζεται παράλληλα στον εαυτό της. 

 
Β2.1. Η ράβδος (MN) µέχρι να αποκτήσει σταθερή (οριακή) ταχύτητα θα εκτελέσει: 

α. ευθύγραµµη επιταχυνόµενη κίνηση µε επιτάχυνση ελαττούµενου µέτρου. 
β. ευθύγραµµη επιταχυνόµενη κίνηση µε επιτάχυνση αυξανόµενου µέτρου. 
γ. ευθύγραµµη οµαλά επιταχυνόµενη κίνηση. 

Επιλέξτε τη σωστή απάντηση.  

Μονάδες 2 
Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας.  

Μονάδες 4 

Β2.2. Τη χρονική στιγµή t1 η ράβδος δέχεται δύναµη Laplace µέτρου FL = F/3 και η 

ράβδος έχει αποκτήσει ταχύτητα υ

�

. Το κύκλωµα διαρρέεται από ρεύµα 
έντασης: 

α. 
3

F

R

υ⋅

    β. 
6

F

R

υ⋅

    γ. 
2

F

R

υ⋅

  

Επιλέξτε τη σωστή απάντηση.  

Μονάδες 2 
Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας.  

Μονάδες 5 

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Ένα φορτισµένο σωµατίδιο, µάζας m = 10
–13

 kg και φορτίου q = –0,125 
.

 10
–7

 C, 

εισέρχεται σε οµογενές µαγνητικό πεδίο έντασης B = 1T, µε ταχύτητα 
0

υ

���

 κάθετα στις 

δυναµικές γραµµές, όπως φαίνεται στο σχήµα. Η τοµή AZΓ∆ του οµογενούς 

µαγνητικού πεδίου είναι ένα τετράγωνο πλευράς α. Το σωµατίδιο αφού διαγράψει 
τµήµα κύκλου, εξέρχεται από το µαγνητικό πεδίο µε ταχύτητα µέτρου υ1 = 10

5
 m/s η 
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οποία έχει διεύθυνση κάθετη στην αρχική. Στην προέκταση της ευθείας ∆Γ και σε 

πολύ µεγάλη απόσταση, βρίσκεται ακλόνητο σηµειακό ηλεκτρικό φορτίο  
Q = – 8 

.

 10
–8

 C. 

Να υπολογίσετε: 

Γ1. το µήκος της πλευράς α του τετραγώνου ΑΖΓ∆ και το µέτρο της ταχύτητάς 
0

υ

���

 

µε την οποία το σωµατίδιο εισέρχεται στο οµογενές µαγνητικό πεδίο.  

Μονάδες 8 

Γ2. το χρόνο παραµονής του σωµατιδίου στο οµογενές µαγνητικό πεδίο. 

Μονάδες 8 

Γ3. σε πόση απόσταση από το ακλόνητο φορτίο Q, η κινητική ενέργεια του 
σωµατιδίου θα γίνει ίση µε την ηλεκτρική δυναµική ενέργεια του συστήµατος 

των δύο φορτίων. 

Μονάδες 9 

Οι βαρυτικές έλξεις και η εκποµπή ηλεκτροµαγνητικής ακτινοβολίας να θεωρηθούν 
αµελητέες. 

∆ίνεται 
2

9

2
9 10

C

N m
K

C

⋅

= ⋅ . 

 

 
 

 

ΘΕΜΑ ∆ 

Σώµα (Σ1) µάζας m1 = 0,1 kg είναι δεµένο στο άκρο αβαρούς και µη εκτατού νήµατος 

µήκους 1m=ℓ  και εκτελεί οµαλή κυκλική κίνηση πάνω σε λείο οριζόντιο τραπέζι 

(ΚΛΜΝ) ύψους h = 125 cm, µε γωνιακή ταχύτητα µέτρου ω = 6 rad/s. Το άλλο άκρο 
του νήµατος είναι δεµένο σε σταθερό σηµείο O. Στο ίδιο οριζόντιο τραπέζι βρίσκεται 

∆ 
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ακίνητο στο σηµείο A δεύτερο σώµα (Σ2) µάζας m2 = 0,1 kg, όπως φαίνεται στο 

παρακάτω σχήµα. Όταν η ταχύτητα του σώµατος (Σ1) έχει τη διεύθυνση της ευθείας 
(ΓΑ) η οποία είναι κάθετη στην πλευρά (ΛΜ), το νήµα κόβεται ακαριαία, τα δύο 
σώµατα συγκρούονται πλαστικά και το συσσωµάτωµα εκτελεί οριζόντια βολή. Σε 
οριζόντια απόσταση d = 1,2 m από το σηµείο A έχει στερεωθεί κατακόρυφο εµπόδιο 

ύψους h1 = 105 cm. Να θεωρήσετε ότι το τραπέζι παραµένει συνεχώς ακίνητο. 
 

h
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∆1. Να υπολογίσετε την ταχύτητα του σώµατος (Σ1) αµέσως µετά το κόψιµο του 

νήµατος. 

Μονάδες 7 

∆2. Να βρείτε την τιµή της µέσης δύναµης που δέχθηκε το σώµα (Σ1) κατά τη 
διάρκεια της κρούσης, αν η κρούση διαρκεί χρόνο ∆t = 0,01 sec. 

Μονάδες 9 

∆3. Να δείξετε ότι το συσσωµάτωµα θα συγκρουστεί µε το εµπόδιο και να 
υπολογίσετε το µέτρο της ταχύτητάς του όταν έρχεται σε επαφή µε αυτό. 

Μονάδες 9 

Να θεωρήσετε την αντιστάση του αέρα και τις διαστάσεις των σωµάτων αµελητέες. 
∆ίνεται g = 10 m/s

2
. 
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